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ІСТОРІЯ СОЦІАЛЬНОЇ ПСИХОЛОГІЇ В УКРАЇНІ:
ТЕОРЕТИКО-МЕТОДОЛОГІЧНІ ЗАСАДИ ДОСЛІДЖЕННЯ 

Обговорюються проблеми методології історико-психологічного 
пізнання з позицій наукознавства і в контексті гуманітарної парадигми.
Детально розглянуто підходи, принципи та методи виокремлення психо-
логічного знання в інтелектуальній спадщині минулого на прикладі 
вивчення історії соціальної психології в Україні. Проаналізовано й дано 
визначення поняття соціально-психологічної ідеї як предмета історико-
психологічного дослідження.

Ключові слова: історико-психологічне дослідження, історія соціа-
льної психології, історико-психологічна реконструкція, соціально-
психологічна ідея.

Обсуждаются проблемы методологии историко-психологического 
познания с позиций науковедения и в контексте гуманитарной парадиг-
мы. Детально рассмотрены подходы, принципы и методы вычленения 
психологического знания в интеллектуальном наследии прошлого на 
примере изучения истории социальной психологии в Украине. Проана-
лизировано и дано определение понятия социально-психологической 
идеи как предмета историко-психологического исследования.

Ключевые слова: историко-психологическое исследование, исто-
рия социальной психологии, историко-психологическая реконструкция,
социально-психологическая идея.

Methodological problems of historical and psychological cognition are 
discussed within the framework of scientific principles and humanitarian 
paradigm. The approaches, principles, and methods of identification of psy-
chological knowledge in the intellectual heritage of past are described in 
detail through the example of history of social psychology research in 
Ukraine. The concept of socio-psychological idea is analyzed as a subject of 
historical and psychological research and its definition is given. 

Key words: historical and psychological research, history of social psy-
chology, historical and psychological reconstruction, socio-psychological 
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Проблема. Сьогодні в українському науковому дискурсі гостро 

стоїть проблема розвитку вітчизняної соціальної психології як самодо-
статньої фундаментальної соціогуманітарної дисципліни [1; 2]. Це у
свою чергу потребує звернення до аутентичних джерел соціально-
психологічної думки в Україні, до її історії, що є невід’ємною складо-
вою теорії соціально-психологічного знання, адже вивчає процес 
становлення і розвитку науки. Реконструкція та інтерпретація процесу 
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становлення і розвитку соціально-психологічної думки на вітчизняних 
теренах – історико-психологічне дослідження, складність якого вима-
гає в першу чергу серйозного аналізу його методологічної бази.

Мета статті: розгляд теоретико-методологічних основ історії 
соціальної психології в Україні, засадничих принципів, підходів та 
методів історико-психологічного дослідження, а також обґрунтування 
й концептуалізація його предметного поля.

Проблеми методології історії психології є предметом дослі-
дження багатьох вітчизняних і зарубіжних науковців, серед яких 
Г. С. Костюк, В. А. Роменець, П. Р. Чамата, О. М. Раєвський, Б. Г. Ана-
ньєв, Б. М. Теплов, О. О. Будилова, М. Г. Ярошевський, В. В. Умрихін,
А. В. Петровський, О. М. Тутунджян, А. М. Ждан, А. В. Юревич,
В. О. Кольцова, Ю. М. Олійник, П. М. Шихірев, К. В. Шорохова,
К. К. Платонов, Т. Д. Марцинковська, Є. О. Климов, О. Г. Носкова,
Л. І. Анциферова, К. О. Абульханова-Славська, Дж. Ф. Бреннен,
Д. Шульц і С. Шульц, Д. Наєм, Е. Г. Борінг, Д. Росс, С. Пасс та ін.

Поглиблення рефлексії історії психологічного пізнання впро-
довж останніх десяти років стало поштовхом до появи нових 
досліджень у галузі методології історії психології, утім, досі не здійс-
нено ретельного аналізу методологічних засад вивчення історії власне 
соціальної психології. Це підтверджує важливість подальшого розгля-
ду методологічних проблем історико-психологічного дослідження,
яким є вивчення соціально-психологічних ідей минулого в українській 
інтелектуальній спадщині.

У процесі реконструювання та оцінювання минулого історико-
психологічне дослідження спирається на фундаментальні пояснюваль-
ні методологічні принципи наукового пізнання та концептуальні 
підходи сучасної науки. Разом із тим конкретизацію цих принципів на 
рівні робочого інструменту аналізу визнають сьогодні одним з найпе-
рших завдань методології історії психології [3]. 

Організація історико-психологічного дослідження базується на 
принципах системності, історизму, розвитку, тяглості психологічного 
знання, єдності історичного і логічного. Пріоритетними також можна 
вважати принципи історико-психологічного дослідження, розроблені 
В. А. Роменцем, які передбачають підхід до тексту як багатозмісто-
вого і багатомірного явища, здатного вміщувати і виявляти: 1) простір 
індивідуального та професійного буття автора; 2) рух змістового і фу-
нкціонального досвіду автора протягом індивідуальної історії його 
життя; 3) час культурно-історичного буття автора, освоєний ним на 
шляху поєднання свого індивідуального буття з культурно-історичним 
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процесом як таким через продукти свого професійного (у даному разі – 
психологічного) діяння [4, с. 5].  

За цією концепцією, простір індивідуального та професійного 
буття автора постає у змісті психологічних проблем, обраних для 
індивідуального пізнання, у можливості поєднувати окремі виділені 
проблеми в циклічні утворення та в постійно здійснюваному перетво-
ренні змістових тлумачень досліджуваних проблем. Рух змістового і
функціонального досвіду автора виявляється в динаміці його пізнава-
льних дій щодо предмета своєї професійної активності, у завершеності 
та цілісності створених автором методів, засобів, прийомів перетво-
рення досліджуваного явища в реальності його особистого життя та 
життя інших людей, а також у здійснених “впливах” на об’єктивний 
процес розвитку психологічного знання. І, нарешті, час культурно-
історичного буття автора проявляється у сутнісних поєднаннях ав-
тором у тексті ознак епохи, в яку він творить, та ознак історії 
індивідуального буття, у можливості “передбачити” подальший хід 
пізнавального процесу в науці та створити основи “майбутнього ново-
го”, а ще – у можливості виявити і зберегти особисту індивідуальність 
у професії, у здатності “піднятися над часом”.  

Окремої уваги заслуговує концепція культурно-історичної обу-
мовленості Л. С. Виготського, яка пов’язує осередок руху історико-
психологічного знання із загальним соціально-культурним підґрунтям 
епохи, загальними умовами і законами наукового пізнання,
об’єктивними вимогами, які ставить до наукового пізнання природа 
явищ на даній стадії їх дослідження [5]. 

Для відтворення об’єктивної картини становлення й розвитку 
соціально-психологічних знань, з’ясування справжнього місця та зна-
чення вчень і традицій, що існували в історії психології, продуктивним 
видається також системно-історичний підхід, запропонований російсь-
кою дослідницею Л. І. Анциферовою. Цей підхід передбачає три рівні 
аналізу – наукознавчий, історичної мінливості об’єкта, що вивчається,
та внутрішньої організації особистості. На першому рівні розкрива-
ються умови виникнення проблеми, система знань, специфіка 
соціальної ситуації, яка спричинила постановку даної проблеми в нау-
ковій спільноті. На другому відбувається висвітлення сукупності 
соціальних зв’язків, на третьому – описується розвиток особистості 
вченого як продукту соціальної дійсності, яка вивчається 
(див. [6, с. 103]).  

Дотримуючись у цілому наведеної вище схеми, історики психо-
логії пропонують різні способи виокремлення власне психологічного 
(або ж соціально-психологічного) змісту в різних формах гуманітарно-
го знання.
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Так, В. О. Кольцова за основний стратегічно-процедурний ме-
тод історико-психологічного дослідження визначає метод психолого-
історичної реконструкції як найбільш ефективний синтетичний спосіб 
пізнання минулого, що об’єднує інші методичні засоби – порівняння,
аналіз, синтез, узагальнення. В історико-психологічному дослідженні 
він виконує функцію стратегічно-процедурного засобу пізнання, роз-
криває послідовність відтворення психологічної думки, спрямування 
історичного аналізу, визначає алгоритм дій дослідника [7]. 

Метод реконструкції охоплює історико-психологічне дослі-
дження на всіх етапах його проведення – від визначення проблеми і
постановки завдань до формулювання наукових висновків та узагаль-
нень. Він виконує функції планування і програмування дослідження,
визначає етапи його проведення, порядок кроків, які ведуть до досяг-
нення поставленої мети, описує послідовність введення конкретних 
методів і процедур наукового аналізу. Цей метод розкриває ті необхід-
ні кроки і етапи проведення дослідження, без виконання яких опис 
психологічної думки минулого або стає неможливим, або є неповним і
неадекватним. Тому метод реконструкції, на думку Кольцової, по суті 
виступає в ролі спрямовуючого, стратегічно-процедурного способу 
пізнання минулого [там само].  

В основі методології психолого-історичної реконструкції ле-
жать ідеї вчених, які зверталися до аналізу історико-культурних і
психологічних феноменів минулого (М. Блок, Ж.-П. Вернан,
А. Я. Гуревич, Р. Мандру, Л. Февр, В. О. Шкуратов), основні положен-
ня герменевтики (Г. Гадамер, В. Дільтей, Ф. Шлейєрмахер), принципи 
джерелознавчого аналізу (О. С. Лаппо-Данилевський, К. Д. Кавелін,
О. М. Медушевська, О. П. Пронштейн). 

Процедура застосування методу психолого-історичної реконст-
рукції охоплює шість основних етапів. На першому етапі визначають 
загальний напрям роботи, чітко окреслюють досліджувану психологі-
чну проблему, цілі, завдання, обґрунтовують хронологічні рамки 
дослідження. Другий етап полягає в теоретичному осмисленні дослід-
ницького підходу та обґрунтуванні теоретичної моделі дослідження.
Теоретичну модель, що є сукупністю положень і принципів, які лежать 
в основі розроблення досліджуваної проблеми, виокремлюють із су-
часної системи наукового знання. На третьому етапі слід 
обґрунтувати і здійснити пошук необхідної джерельної бази (історич-
них документів), що містить по змозі найповнішу інформацію щодо 
того аспекту психологічного пізнання, яке реконструюється. На цьому 
етапі перед дослідником постає два блоки завдань: відбір релевантних 
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меті і завданням дослідження історичних документів та проведення 
процедури “критики історичних джерел”, їх вивчення, виявлення в них 
психологічних даних. Четвертий етап – це аналіз текстів виявлених 
джерел і розгляд наявного в них психологічного матеріалу в контексті 
історичного часу, що вивчається. На п’ятому етапі віднайдений мате-
ріал включають у систему сучасного наукового знання і досліджують з
позицій останнього. І, нарешті, на останній, шостій, стадії здійснюють 
синтез усіх даних [7].  

Така процедура психолого-історичної реконструкції розвитку 
психологічного знання є складним структурно організованим цілим,
що ґрунтується на загальних принципах історичної психології,
пов’язаних воєдино з дослідницькими прийомами і системою перевір-
ки отриманих результатів. Представлений варіант процедури базується 
на узагальненні матеріалів, отриманих у дослідженнях Л. В. Спіциної,
Г. Д. Барської, О. В. Харитонової, І. Р. Федоркової та ін. [8–10]. 

У світлі завдань історико-психологічного дослідження актуаль-
ності набуває, зокрема, проблема виокремлення психологічного знання 
з культурологічних, філософських, педагогічних, медичних та інших 
джерел “донаукового” періоду розвитку психології [11–13]. Як справе-
дливо зазначає російський історик психології Ю. М. Олійник,
вирішити цю проблему можна, застосувавши “адекватну концептуаль-
но-методичну та інструментально-операційну схему виявлення 
психологічного змісту в різних джерелах, що відрізняються за харак-
тером знань, глибиною узагальненості та рівнем практичної 
зорієнтованості” [11, с. 165]. За таку схему він пропонує взяти пробле-
мологічний підхід, що визначає проблему як системотвірний фактор 
наукового пізнання. Цей підхід дає змогу простежити динаміку розви-
тку психологічного знання шляхом виявлення змін проблематики в
різні історичні періоди залежно від зовнішніх, особистісних та внутрі-
шніх факторів детермінації науки. У свою чергу це передбачає 
дослідження творчості окремих мислителів та вчених, аналіз досягнень 
наукових шкіл і напрямів, еволюцію основних понять і методів у рам-
ках постановки та розв’язання проблеми.

На вищеописані теоретико-методологічні положення ми маємо 
намір спиратися, досліджуючи розвиток соціально-психологічної дум-
ки, що розвивалася в річищі різноманітних за своїми ідейно-
філософськими основами течій в Україні другої половини ХІХ – поча-
тку ХХ ст.

У ході побудови програми дослідження основоположного зна-
чення набуває реалізація вимог системного підходу, що інтегрує 
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засадні принципи проведення історико-психологічного аналізу й оріє-
нтує на цілісне вивчення досліджуваної проблеми. Це у свою чергу 
передбачає:

• розгляд історії становлення соціально-психологічної думки в
різних напрямах гуманітарного знання у другій половині ХІХ – на по-
чатку ХХ ст.; 

• реалізацію в дослідженні різних аспектів аналізу – логіко-
наукового, соціально-культурного та особистісно-персоналістичного;

• розкриття обумовленості досліджуваного історико-наукового 
процесу загальнонауковим і соціально-культурним контекстом, станом 
психологічного знання часового періоду, що досліджується;

• визначення впливу періоду, що вивчається, на розроблення 
соціально-психологічних проблем на пізніших етапах еволюції психо-
логічного знання і водночас його розгляд та оцінку з позиції сучасної 
психологічної науки.

Продовжуючи наш виклад теоретико-методологічних основ до-
слідження історії соціальної психології, зазначимо, що за всієї 
важливості вищезгаданих аспектів їх змістовий аналіз стає евристич-
ним лише у співвіднесенні з розумінням предмета історико-
психологічного аналізу. Розгляд проблем об’єкта та предмета науково-
го дослідження лежить в основі адекватного визначення напрямів 
наукового пошуку, виділення релевантних предметній сфері знання 
способів і методів дослідження [7]. Як пише К. О. Абульханова-
Славська, “методологія науки, виявляючи предмет дослідження, не 
тільки дає уявлення про об’єкт, який планують вивчати, а й уявлення 
про те, як з ним діяти” [14, c. 31–32].  

Предметом нашого дослідження стали соціально-психологічні 
ідеї, які наповнювали і творили український інтелектуальний простір 
другої половини ХІХ – початку ХХ ст.

Власне, саме поняття “ідея” бере початок у давньогрецькій фі-
лософії і означає форму духовно-пізнавального відображення певних 
закономірних зв’язків та відношень зовнішнього світу, спрямовану на 
його перетворення [15]. Вивченню історії ідей як методології гумані-
тарного дослідження присвячено численні роботи зарубіжних і
вітчизняних учених [16]. Зокрема, британський філософ А. Лавджой 
запропонував створити науку – “історію ідей” – про історичний процес 
творення, збереження та зміни ідей у всьому просторі культури. Істо-
рія ідей, на його думку, тісно пов’язана з інтелектуальною історією,
історією філософії, літератури та культури в цілому [17]. Важливим у
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цьому зв’язку видається зауваження П. В. Копніна, який, аналізуючи 
гносеологічні аспекти наукового дослідження, підкреслював, що для 
розуміння ідеї необхідним є знання не тільки про об’єкт, а й про 
суб’єкт, його цілі та прагнення, а також знання про шляхи перетворен-
ня дійсності, утілення теоретичного знання в життя [18].  

Погоджуючись із вищезазначеними позиціями вчених щодо ва-
жливості вивчення історії ідей для відтворення картини розвитку 
науки, ми у своїй розвідці керуватимемося розумінням соціально-
психологічної ідеї як результату інтелектуальної діяльності, що за змі-
стом співвідноситься із сучасним розумінням предмета вивчення 
соціальної психології як науки.

Разом із тим необхідність операціоналізації основного констру-
кту нашого дослідження – “соціально-психологічні ідеї” – пояснюється 
передусім складнощами у визначенні предмета соціальної психології,
що протягом більш як століття ставало приводом для наукових диску-
сій учених різного профілю та різного філософського, а отже, і
методологічного спрямування.

Як зауважує П. М. Шихірев, “до середини ХІХ ст. визначення 
свого differentia specifica, тобто предмета, не становило явного інтере-
су для учених через цілісність, нерозчленованість самого соціального 
знання” [19, с. 23]. Ця потреба виникла у зв’язку з диференціацією 
знання, його міждисциплінарним розмежуванням і перетворенням на-
уки на самостійний соціальний інститут. Формулювання предмета 
відбувалося суперечливо й довго, у процесі тривалих дискусій. Визна-
чальним чинником у цьому питанні для вчених ставала їх належність 
до тієї чи тієї наукової парадигми, кожна з яких у свою чергу має в
основі певне історико-культурне та філософсько-світоглядне підґрунтя 
[19]. 

 Найбільш повне, на нашу думку, узагальнення цих дискусій 
подає М. М. Слюсаревський в “Основах соціальної психології” (2008). 
Здійснивши ґрунтовний аналіз теоретико-методологічних пошуків 
учених – представників різних спрямувань і підходів, автор запропо-
нував власне формулювання предмета соціальної психології: “Це 
індивідуальні та надіндивідуальні (групові, колективні, масові) психі-
чні явища, що зумовлюються історичною та культурною єдністю 
людей, їх взаємодією, спільною діяльністю і виявляються в особливос-
тях індивідуальної, групової та міжгрупової поведінки” [20, с. 23]. 
Саме таке розуміння ми використовуватимемо для позначення предме-
тного поля виникнення та оформлення соціально-психологічних ідей 
минулого.
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 І, вже підсумовуючи, хочемо актуалізувати справедливе і до-
речне в контексті досліджуваної проблеми зауваження В. А. Роменця 
про те, що завершення викладу історії психології завжди матиме умо-
вний характер з погляду повноти висвітлення ідей та персоналій, тобто 
руху психологічного знання. Тож головною метою дослідження стає 
виокремлення провідних ідей, що “тлумачать поступ у пізнанні люди-
ною самої себе” [21, с. 4].  

Висновки. Психологічна спадщина представників вітчизняної 
інтелектуальної еліти періоду другої половини ХІХ – початку ХХ ст. –
це, власне, початковий етап розроблення багатьох ідей та підходів со-
ціальної психології, які послідовно й успішно розвиваються в
сучасному соціально-психологічному знанні. Вивчення цієї спадщини 
дає змогу, з одного боку, розкрити її специфіку, а з другого, виявити 
спадкові зв’язки і розглядати набуток як частину того цілого, чим є
соціально-психологічна наука на сьогоднішній день.

Отже, завдяки теоретико-методологічному аналізові можемо 
означити ті віхи, що задають напрями організації та проведення конк-
ретно-історичного дослідження, яким є розроблення проблеми 
становлення соціально-психологічного знання в Україні у другій поло-
вині ХІХ – на початку ХХ ст.
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